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•	 Încurajarea și îmbărbătarea creștinilor pentru împlinirea misiunii de a duce Evanghelia până la capătul Pământului, în 
zone ale lumii unde creștinii sunt persecutați.

•	 Oferirea ajutorului practic și spiritual familiilor creștinilor martirizați. 
•	 Echiparea și susținerea creștinilor persecutați în a iubi și a întoarce la Hristos oamenii care se opun Evangheliei.
•	 Ajutarea credincioșilor persecutați să își refacă viața, pentru a putea fi mărturii în țările în care au fost victimele 

opresiunii. 
•	 Consolidarea relațiilor dintre oamenii lui Hristos și informarea lumii creștine cu privire la frații noștri persecutați, 

încurajând astfel creștinii în păstrarea angajamentului făcut lui Hristos și în implicarea răspândirii Adevărului.

MISIUNEA NOASTRĂ

	 Vocea Martirilor (VOM) este o organizație misionară non profit, interdenominațională, care slujește creștinii 
persecutați din jurul lumii. Fondată în 1967 de Richard și Sabina Wurmbrand, VOM își dedică lucrarea pentru a inspira 
credincioșii să își aprofundeze credința și angajamentul față de Cristos și de a îndeplini marea trimitere- indiferent de 
costuri.
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Dragi cititori, 

	 Persecuția creștinilor în zonele rurale din Mexic este severă, răspândită și persistentă. 
Creștinii din zonele rurale ale Mexicului se confruntă cu o opoziție puternică din surse diverse, 
iar poveștile lor rămân în mare parte neîmpărtășite nu doar printre creștinii din alte țări, ci și 
printre mulți creștini mexicani, care sunt șocați să afle că alți urmăritori ai lui Hristos în națiu-
nea lor suferă violență și sunt alungați din casele lor.

	 Orașul Mexico este unul dintre cele mai mari și mai prospere orașe din lume, iar multe 
părți ale Mexicului sunt frumoase, stabile și libere. Deoarece acestea sunt părțile Mexicului 
trăite de cei mai mulți cetățeni mexicani și aproape toți străinii, poveștile creștinilor din zonele 
rurale sunt necunoscute. Izolarea membrilor familiei noastre creștine este o lucrare a vrăjma-
șului pentru a descuraja, dar împărtășirea mărturiei lor și rugăciunea rezultată și comuniunea 
noastră sunt armele noastre spirituale. Persecutorii și, în cele din urmă, vrăjmașul nostru spiri-
tual, lucrează pentru a împiedica trupul mai mare al lui Hristos să afle despre acțiunile lor rele. 
Nu trebuie să fim niciodată neatenți la planul lui Satan de a diviza, izola și distruge biserica (2 
Corinteni 2:11).

	 Marxismul - ideologie comunistă atee - continuă să fie o sursă de persecuție în Mexic. 
Mulți sunt surprinși să afle că astăzi, decenii după căderea Uniunii Sovietice, această ideologie 
este în creștere în America Centrală și de Sud. Dar chiar și cei care sunt conștienți de crește-
rea comunismului în locuri precum Venezuela și Bolivia știu rareori că grupurile marxiste au 
semi-autonomie în anumite părți din sudul Mexicului și că persecută în mod sever creștinii.

	 Grupurile de crimă organizată, adesea numite carteluri, persecută și ele creștinii. Ei se 
opun credinței creștine deoarece susținerea biblică a dreptății condamnă în mod inerent acti-
vitățile lor ilegale: traficul de narcotice și de oameni, mita și crimele. Mesajul pastorilor credin-
cioși, precum și al părinților și profesorilor intră în competiție cu atât infractorii de pe stradă, 
cât și cu șefii lor bine plasați în carteluri. Cei care iau o poziție pentru evlavie, dreptate și adevăr 
plătesc adesea un preț în multe părți ale Mexicului, inclusiv în zonele de-a lungul graniței cu 
SUA.

	 A treia sursă de persecuție, aceasta răspândită în întreg Mexicul rural, este folosirea 
legii și violenței comunitare pentru a consacra credințele păgâne tradiționale ca piesa cen-
trală a comunităților rurale. Mexicul rural este plin de o amestecare sincretică de păgânism și 
catolicism roman. Problema nu este că oamenii sunt liberi să creadă ce doresc, fie păgâni sau 
altfel, ci că guvernanții și liderii religioși din aceste comunități folosesc în mod abuziv legile 
și intimidarea și violența pentru a elimina credințele concurente. Lumina Evangheliei este un 
competitor puternic pentru întunericul desfrânării și idolatriei religiilor tradiționale.

	 În concluzie, să ne amintim că suntem o mare familie creștină și că suntem chemați să 
ne sprijinim reciproc în timpurile grele. Să ne rugăm pentru frații și surorile noastre persecutați, 
și să ne unim într-un efort comun pentru a aduce speranță și libertate acolo unde este nevoie.
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Cu dragoste frățească,  echipa Vocea Martirilor
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TERMINÂND TREABA
După ce Ruth și familia ei au fost răpiți de mascați 
în sudul Mexicului, angajamentul lor față de avan-
sarea Împărăției lui Dumnezeu nu a făcut decât să 
se intensifice.
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Stând într-o cameră luminată de soare a casei sale 
din sudul Mexicului, Ruth zâmbea în timp ce împărtășea 
povești din tineretea sa, o perioadă în care nu era con-
știentă de cât de periculoasă era activitatea de misiune a 
familiei sale în regiunea în care locuiau. Multe dintre cele 
mai prețioase amintiri din copilărie ale ei sunt călătoriile 
alături de tatăl său în munți și junglă pentru a propovă-
dui Evanghelia. Acei ani formativi au condus-o ulterior 
să se implice în misiune pe linia frontului, ca adult.

Când Ruth avea doar 8 ani, ea și tatăl său făceau ex-
cursii de mai multe zile în satele care practicau animism 
sau creștinism păgân, o combinație de practici păgâne 
străvechi și catolicism roman, obișnuită în anumite părți 
ale Mexicului și ale lumii. “Trebuia să mă port bine ca 
mama să-mi dea voie să merg cu tata”, a spus Ruth, acum 
în vârstă de 47 ani. “Mama știa că era periculos.”

În timp ce tatăl ei se întâlnea și se ruga cu adulții, 
Ruth se așeza cu copiii și îi învăța ceea ce învățase la 
școala duminicală. Adesea, aducea cadouri făcute ma-
nual copiilor și îi învăța din materialele pregătite de ea 
pentru școala duminicală. În aceste călătorii memorabile 
cu tatăl ei, Ruth a văzut oameni bolnavi vindecați și mul-
ți oameni care își puneau credință în Isus Hristos. “Am 
văzut cum oamenii se schimbau”, a spus ea zâmbind, “și 
asta mi-a plăcut”. Tatăl ei se bucura întotdeauna să dea 
Biblii credincioșilor noi. Le cumpăra el însuși, folosind 
banii pe care îi câștiga reparând televizoare și radiouri în 
timpul liber. Deseori călătorea două zile dus-întors pen-
tru a cumpăra Biblii din oraș. O dată, a spus Ruth, au 
făcut drumul pentru a cumpăra doar două Biblii pentru 
un sat în care nimeni nu avea una.

Ruth își amintește cu emoție cât de impresionată a 
fost să vadă cât de mult lucra tatăl ei pentru a oferi cre-
dincioșilor propria lor copie a Cuvântului lui Dumne-
zeu. “Spuneam: ‘Tată, într-o zi vom avea multe Biblii; o 
să muncesc din greu’”, își aminti Ruth. Ea spune că tatăl 
ei era sigur că acele Biblii vor schimba viețile oamenilor.

Crescând în mijlocul activității de misiune, Ruth a 
lucrat alături de tatăl ei pe parcursul copilăriei sale în 
timp ce superviza zeci de biserici în sudul Mexicului. 
Curând, ea însăși a devenit lider de misiune, chiar dacă 
era doar copilă.

La vârsta de 10 ani, cu binecuvântarea diaconilor bi-
sericii ei, i s-a permis să conducă o clasă de școală du-
minicală în mod experimental. Când clasa a crescut de 
la 10 copii la 70 de copii în doar trei luni, ea a devenit 
directoarea școlii duminicale pentru mai multe biserici, 
o poziție pe care a deținut-o următorii 10 ani. 

Pe măsură ce a crescut și a petrecut mai mult timp 
propovăduind credincioșilor adulți alături de tatăl ei, 
Ruth a început să audă mărturii personale despre perse-
cuție. Violența a devenit mai frecventă în mijlocul anilor 
1990, după ce Armata de Eliberare Națională Zapatistă 
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Un timp mai târziu, un mem-
bru al echipei VOM a vizitat-o pe 
Ruth în Mexic și a ajutat-o să con-
tinue lucrarea de extindere a Împă-
răției lui Dumnezeu. Și mai târziu, 
VOM au trimis lui Ruth 300 de Bi-
blii pentru a le distribui pastorilor 
care lucrau în zone în care creștinii 
se confruntau cu persecuții semni-
ficative. Ruth l-a dus pe tatăl ei cu 

ea să ridice Bibliile de la poștă. Re-
cunoscători pentru darul neașteptat, 
s-au rugat și au lăudat pe Dumnezeu 
pentru binecuvântarea Cuvântului 
Său. “Am plâns”, a spus Ruth. “Asta a 
fost un răspuns la rugăciune, pentru 
că pentru noi era imposibil să cum-
părăm atâtea Biblii.”

Un nou partener de misiune

În 2009, Ruth a întâlnit un băr-
bat numit Aurelio, care își pierduse 
de curând soția și își creștea singur 
copiii. La fel ca Ruth, avea o pasi-
une pentru evanghelizare. Ruth și 
Aurelio s-au căsătorit în 2013, iar 
cuplul a început să planteze biserici 
împreună.

Pe măsură ce ei și alți planta-
tori de biserici intrau în sate noi 

“După ce a început revolta zapatistă, oamenilor li 
s-a spus să elimine creștinii din zonă.”

(EZLN), sau EZLN, s-a angajat în 
lupte de mică amploare cu Armata 
și poliția mexicană.

EZLN, un grup de gherilă par-
țial influențat de ideologia marxis-
tă, persecuta uneori creștinii de-
oarece Evanghelia intra în conflict 
cu agenda lor politică. “După ce a 
început revolta Zapatistă, tuturor li 
s-a spus să elimine fiecare creștin 
din zonă”, a spus Ruth, care avea 
aproximativ 20 de ani la acea vreme.

Ea își amintește mai multe is-
torisiri violente din acea perioadă, 
inclusiv cazul în care un creștin 
a fost tăiat cu o macetă pentru că 
propovăduia, și altă dată când casa 
unui credincios a fost incendiată. 
Ea spune că își amintește mai mul-
te cazuri în care grupări de gherile 
ardeau grămezi de Biblii. Atunci ca 
și acum, creștinii care renunțau la 
religia familiei lor pentru a-L urma 
pe Hristos plăteau adesea un preț 
mare pentru această decizie. Astăzi, 
convertiții creștini sunt încă adesea 
excluși din familiile lor, izolați de 
comunitățile lor sau chiar atacați.

În 2004, Ruth a aflat că creș-
tinii suferă pentru Evanghelie nu 
numai în regiunea ei, ci în întrea-
ga lume. O femeie care a vizitat-o 
pe Ruth în Mexic i-a dat o copie a 
revistei “The Voice of the Martyrs”. 
Deși revista era în limba engleză, 
ea a ajutat-o pe Ruth să înțeleagă 
misiunea VOM de a sluji creștinii 
persecutați.	

În timp ce răsfoia paginile re-
vistei, a văzut o fotografie cu băr-
bați care transportau cutii de Biblii 
pentru a le distribui în zone în care 
nu erau disponibile Biblii. Ea a tri-
mis imediat un email la adresa din 
spatele revistei, sperând să intre în 
contact cu cineva de la VOM. 

din sudul Mexicului, se confrun-
tau adesea cu opoziție. Constituția 
Mexicului garantează libertatea re-
ligioasă, dar permite, de asemenea, 
comunităților indigene un grad de 
autoguvernare pentru a-și practi-
ca propriile “obișnuințe și tradiții”. 
Sub autoritatea acestei legi, unii li-
deri de sate permiteau doar religia 
tradițională a satului lor. Preoții lo-
cali încurajau uneori congregațiile 
lor să persecute pe oricine încerca 
să înființeze o altă biserică. Planta-
torii de biserici erau apoi ostracizați 
de comunitate: le era oprit curentul 
electric și apa, copiii lor nu aveau 
voie să meargă la școlile locale, iar 
familiile lor erau refuzate la clinici-
le satului.

“Nu există nicio biserică care 
să nu treacă prin asta”, a spus Au-
relio. “Oriunde te duci, vei întâlni 
opoziție.” Aurelio a primit, de ase-
menea, apeluri amenințătoare. El 
le spunea celor care îl sunau: “Nu 
vă veți simți bine dacă ne omorâți, 
pentru că nu facem nimic greșit. 
Suntem păstori. Ajutăm oamenii.”

La începutul anului 2015, Ruth 
și Aurelio au început să lucreze cu 
un grup mare de oameni fără adă-
post care fuseseră alungați din mi-
cul lor oraș pentru că refuzaseră să 
coopereze cu Zapatiști. La început, 
Ruth și Aurelio s-au concentrat pe 
slujirea tinerelor femei, care erau 
expuse riscului de abuz sexual. Dar 
munca lor s-a extins rapid pentru 
a oferi mese, Biblii și instruire pro-
fesională cât mai multor oameni 
posibil. Ruth și Aurelio au reușit să 
ajute oamenii să cumpere o mică 
bucată de pământ pentru a culti-
va în beneficiul lor, și au constru-
it acolo o mică clădire de biserică. 
Oamenii folosesc acum biserica 
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pentru a hrăni alți nevoiași în fie-
care sâmbătă.

“Oamenii vin din fiecare co-
munitate”, a spus Aurelio. “Ascultă 
Evanghelia și pot mânca.” În urma 
succesului muncii lor în oraș, cu-
plul a vizitat alte patru comunități 
în care nu erau permise plantări de 
biserici. În aceste zone, au început 
programe pentru a hrăni copiii și 
pentru a îmbunătăți nivelul de alfa-
betizare, prin citirea Bibliei.

“Muli copii veneau, iar progra-
mul de hrănire a început să creas-
că”, a spus Ruth. “Copiii au început 
să-și aducă părinții.” Pe măsură ce 
programele s-au extins pentru a 
ajuta atât copiii cât și adulții, Ruth 
și Aurelio au redenumit  aceste 
programe “Baze de Misiune”. Dar, 
odată cu creșterea bazelor, au atras 
atenție care nu era de dorit.

       Ținuți captivi

Într-o seară din iunie 2017, 
Ruth și Aurelio și-au umplut ca-
mionul cu 500 de Biblii pe care 
intenționau să le distribuie la una 
dintre Bazele de Misiune. După 
distribuție, Gabriel a mers acasă 
cu autobuzul alături de alți ado-
lescenți, dar Maria a fost nevoită 
să rămână cu părinții ei. Ruth a 
spus că au mers acasă plini de bu-
curie, știind că acum sute de oa-
meni aveau propriile lor Biblii. În 
jurul orei 17:00, în timp ce cei trei 
erau aproape de casă, un camion 
s-a oprit brusc în fața lor, iar apoi 
o mașină s-a oprit lângă ei, astfel 
încât nu au putut ocoli camionul 
oprit. Ruth și Aurelio au realizat că 
sunt în pericol. 	

Șase bărbați cu măști au cobo-
rât din vehicule, cu puști automate, 
și unul dintre ei a deschis ușa lui 
Aurelio. “Știm cine sunteți”, a spus 
omul. “Sunteți pe lista noastră. 
Știm ce faceți, și astăzi veți muri.” 
Patru dintre bărbații înarmați l-au 

tras pe Aurelio din camion și l-au 
bătut cu teaca puștilor lor înainte 
de a-l lăsa sângerând, cu o tăietură 
pe cap. “M-au lovit în față de atâtea 
ori încât nu mai simțeam nimic”, a 
spus Aurelio. Un alt atacator a ur-
cat în camionul cuplului și a plecat 
cu Ruth și Maria înăuntru. În timp 
ce șoferul încetinea să treacă peste 
un cap de pod, Ruth a deschis ușa 
și a sărit afară, tragând-o pe Ma-
ria după ea. Au început să alerge, 
dar atacatorul și prietenii săi, care 
îi urmăreau în propriile vehicule, 
au ajuns în curând la ele. Bărbații 
le-au legat mâinile în spate și le-au 
aruncat în camion. Când Ruth s-a 
ridicat în spatele mașinii, l-a văzut 
pe Aurelio lângă ea. La început a 
crezut că este mort, dar el și-a re-
venit curând. Mâinile lui Aurelio 
erau acoperite de sânge, pe care 
le-a șters pe fereastra mașinii, spe-
rând să atragă atenția cuiva care 
trecea pe-acolo.

“În acel moment, m-am gân-
dit: ‘Trebuie să fiu puternică pen-
tru Maria’”, a spus Ruth. “Am spus: 
‘Doamne, am nevoie de Tine. Dă-
mi putere. Dă-mi puterea care poa-
te veni doar de la Tine.’”

Ruth a spus că o pace i-a cu-
prins în timp ce vehiculele s-au 
oprit și bărbații au împins toată  
familia în josul unui deal. Ruth a 
crezut că acela era sfârșitul pentru 
ea și familia ei.

La baza dealului, într-o zonă 
acoperită de gunoaie și sticlă spar-
tă, bărbații i-au forțat pe membrii 
familiei să meargă desculți în pă-

dure, unde au continuat să-l bată 
pe Aurelio. După un timp, i-au 
stropit pe Ruth, Aurelio și Maria 
cu benzină.

“Unde ai dus încărcătura pe 
care o aveai?” a întrebat unul dintre 
bărbați. “Luați mereu cutii.” “Erau 
Biblii”, a răspuns Ruth, “Cuvântul 
lui Dumnezeu.” “Ce locuri ai vizi-
tat?” l-a întrebat altul. “Distribu-
im Biblii în multe locuri”, i-a spus 
Ruth. “Asta e munca noastră - să 
distribuim Biblii. Nu le vindem. 
Nu facem bani din asta. Le luăm 
pentru ca oamenii să le poată citi.”

“Trebuie să vă opriți din asta!”, 
a strigat unul dintre bărbați.“Nu! 
Trebuie să facem asta!”, a răspuns 
Ruth. Bărbații au început să-l lo-
vească din nou pe Aurelio, până 
când acesta a rămas întins pe pă-
mânt. Din nou, Ruth se temea că ea 
și familia ei urmau să fie omorâți. 
“Doamne, e asta voia Ta, că până 
aici am ajuns?”, s-a rugat ea în tă-
cere. “Ne vei oferi o altă oportu-
nitate? Sunt atâtea lucruri pe care 
nu le-am terminat.” În timp ce se 
gândea la moartea ei, Ruth a spus 
că imaginea care i-a venit în min-
te a fost aceea a cutiilor de Biblii 
încă așezate în depozitul lor. Abia 
primiseră o nouă livrare de Biblii 
și aveau o listă a celor care le vor 
primi. Ruth a continuat să se roage, 
cerându-i lui Dumnezeu să le per-
mită ei și familiei lor să fie eliberați 
pentru a putea ajunge Bibliile la oa-
menii care aveau nevoie de ele.

După lăsarea întunericului, 
Ruth nu putea să spună dacă Au-

Lui Ruth îi place să-i învețe pe copii 
Cuvântul lui Dumnezeu, mulți dintre ei 
conducându-și apoi familiile la Hristos.
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relio era mort sau viu. Dar în timp 
ce încă nici nu realiza cele petrecu-
te în acea noapte, a simțit din nou 
prezența lui Dumnezeu. “L-am au-
zit spunând: ‘Nu vei muri; vei trăi și 
vei mărturisi de slava Mea’”, a spus 
Ruth. “Am auzit asta ca și cum ci-
neva ar fi venit și mi-ar fi șoptit-o la 
ureche. În acel moment, am simțit 
o pace inexplicabilă. Nu m-am mai 
simțit singură. Am simțit ceva. O 
forță m-a cuprins.”

În mod neașteptat, unul dintre 
răpitori a pus un pistol la capul lui 
Ruth. A tras trăgaciul, dar nu s-a 
întâmplat nimic. Pistolul lui se blo-
case. Frustrat, a încercat să aprindă 
un chibrit pentru a aprinde haine-
le înmuiate în benzină ale familiei. 
Chibritele nu au luat foc.

“Ce se întâmplă?” a strigat 
bărbatul. “Trebuie să terminăm 
treaba!” Răpitorii s-au îndepărtat 
apoi de familie pentru a discuta. 
“De ce nu-i putem omorî?” a auzit 
Ruth unul dintre bărbați întrebând. 
“Șeful se va supăra foarte tare pe 
noi dacă nu-i omorâm”, a spus un 
altul. “Dacă nu ducem la bun sfârșit 
această treabă, el ne va omorî.”

La aproximativ 1 dimineața, 
bărbații au decis să plece. Le-au 
spus lui Ruth, lui Aurelio și Mariei 
să nu se întoarcă niciodată în orașul 
lor și să nu spună nimănui ce li s-a 
întâmplat. Dacă ar face-o, au spus 
bărbații, i-ar căuta și i-ar ucide.

Când bărbații au plecat, fa-
milia a rămas nemișcată. Toți trei 

erau acoperiți de sânge, cu hainele 
înmuiate în benzină, și nu aveau ni-
ciun loc unde să se ducă. “Nu știam 
unde ne aflăm”, a spus Ruth. “Nu 
aveam nicio idee.” Aurelio se temea 
că nu ar putea să meargă, dar a reu-
șit să se ridice și să le ajute pe Ruth 
și Maria să meargă spre casa unui 
creștin din apropiere, pe care l-au 
găsit după ce au mers mai bine de 2 
mile. Acei creștini i-au adăpostit și 
i-au ajutat să își spele rănile și să se 
întoarcă acasă. Sfârșitul acelei nopți 
a însemnat începutul unei călătorii 
de recuperare și reconciliere pentru 
familia Ramirez și pentru misiu-
nea lor. Rănile lui Aurelio i-au dus 
în orașul natal din Chiapas, unde a 
fost internat într-un spital. El a avut 
nevoie de 9 operații pentru a-și refa-
ce trupul bătut și a rămas imobilizat 
timp de mai mult de un an.

În timpul recuperării lui, fa-
milia a primit amenințări de moar-
te prin intermediul prietenilor și 
a liderilor de la biserică, care i-au 
spus lui Aurelio să înceteze să pro-
povăduiască. Rudele și-au abando-
nat propria familie. Unii membri 
ai bisericii s-au întors împotriva 
lor, considerând că Aurelio și Ruth 
erau responsabili pentru ceea ce li 
s-a întâmplat și au afirmat că ar tre-
bui să plătească pentru asta. Pentru 
o vreme, au fost nevoiți să se mute 
de mai multe ori pentru a scăpa de 
amenințări și atacuri. Au fost izolați 
și stigmatizați, dar n-au renunțat la 
credința lor. Ei și-au păstrat speranța 
în Dumnezeu și au continuat să își 
propovăduiască credința, în ciuda 
tuturor obstacolelor.

La spital, Aurelio a fost cu-
sut cu multe copci la rana de la cap, 
iar Ruth a fost tratată pentru tăie-
turile de la picioare provocate de 
cioburile de sticlă intrate în carne. 
Întreaga familie a primit, de aseme-
nea, ajutor pentru a face față trau-
mei pe care a trăit-o în acea noapte. 
	 Ruth și Aurelio nu știu cine i-a 
răpit, dar bănuiesc că atacatorii au 
fost fie gherile, fie membri ai unui 
cartel de droguri; ambele au un is-
toric de persecutare a creștinilor. 
În unele părți ale Mexicului, aceste 
grupuri încearcă să oprească răspân-
direa Evangheliei, deoarece cei care 
își pun credința în Hristos sunt mai 
greu de recrutat pentru traficul de 
droguri și prostituție. 

„Sunt multe întrebări la care 
nu avem răspunsuri”, a spus Aure-
lio. „Știm că Dumnezeu ne-a salvat 
cu mila Sa și merită să ne asumăm 
aceste riscuri pentru Evanghelie”. 
Aurelio a spus că el, Ruth și alte câ-
teva persoane care lucrează cu ei 
se numără printre un număr tot 
mai mic de creștini care încă mai 
lucrează în zone în care sunt acti-
ve grupuri armate. „Mulți pastori 
au încetat să mai viziteze aceste lo-
curi”, a spus el. „Dacă noi nu mer-
gem acolo, satul ajunge la zapatiști”. 
	 În urma calvarului lor cu ata-
catorii, familia a călătorit într-o altă 
parte a Mexicului, unde au putut 
să se odihnească și să petreacă timp 
împreună. Câteva luni mai târziu, 
VOM i-a invitat pe Ruth și Aurelio 
la o conferință anuală a pastorilor 
din Columbia pentru cuplurile care 
slujesc în „zonele roșii” din Colum-
bia, zone controlate de gherile sau 
de grupuri paramilitare. Conferin-
ța le-a oferit un răgaz din tensiu-
nea și pericolul muncii lor, precum 
și părtășie cu alte persoane care au 
trecut prin violență sau alte perse-
cuții pentru mărturia lor creștină. 
	 Ruth a spus că conferința i-a aju-
tat pe ea și pe Aurelio să se recupereze 
după trauma răpirii lor. „Ne-am întâl-
nit cu oameni care au trecut prin astfel 
de incidente”, a spus ea. „Ei ne-au în-
curajat, dar și noi i-am încurajat pe ei”. 

De la mijlocul anilor 1990, zapatiștii 
au hărțuit uneori creștinii, care nu 
susțin  agenda politică a gherilei.

D
an

ita
 D

el
im

on
t /

 A
la

m
y 

St
oc

k 
Ph

ot
o



voceamartirilor.org 9

VOM le-a oferit lui Ruth și 
Aurelio ajutorul de a se muta, pen-
tru siguranța familiei lor, dar Ruth 
a spus că nu a putut uita mesajul 
pe care a simțit că Dumnezeu i l-a 
transmis în timpul atacului: „Nu 
vei muri. Tu vei trăi și vei povesti 
despre gloria mea”. După ce s-au 
rugat în legătură cu acest lucru, au 
decis să rămână în sudul Mexic-
ului. „Domnul m-a pus acolo”, a 
spus Ruth. „Nu aveam de gând să 
fug. Aceasta a fost o bătălie prin 
care trebuia să trecem. Dumnezeu 
avea de gând să o facă în felul Său. 
Ne-am hotărât și am simțit că 
Dumnezeu nu vrea ca noi să pără-
sim acel loc.” Aurelio a împărtășit 
angajamentul și dorința soției 
sale. „Vom predica și mai mult 
acum”, i-a spus lui Ruth la vremea 
respectivă. 

Continuarea misiunii 

De la răpirea lor de către băr-
bații înarmați în urmă cu opt ani, 
rezultatele slujirii lui Ruth și Aure-
lio  au a crescut spectaculos. Prin 
intermediul unei rețele de volun-
tari, ei au plantat mai mult de 500 
de biserici și au înființat aproape 
50 de baze de evanghelizare care 
ajung la trei grupuri de populații 
indigene. Prin intermediul bazelor 
de informare, voluntarii găzdui-
esc studii biblice, oferă activități 
pentru copii și distribuie alimente. 
Deși bazele deservesc atât copii cât 
și adulți, copiii continuă să fie un 
principal obiectiv. În fiecare sâm-
bătă, mai mult de 5.000 de tineri 
aud Evanghelia și învață din Bib-
lie. „Dacă un copil vine la baza de 
evanghelizare, ei au deja permisi-
une de la părinții lor”, a spus Ruth. 
„Există un procent de 90% șanse 
ca întreaga familie să vină să Îl ac-
cepte pe Hristos. 

Acei copii au un loc unde 
pot spune ‚Mama mea este bol-

navă’ sau ‚Mi s-a întâmplat ceva’. 
Lucrătorii se roagă pentru ei și astfel 
Dumnezeu face minuni. Lucrătorii 
distribuie, de asemenea, pachetele 
de îngrijire de Crăciun. Acestea 
conțin o Biblie pentru copii, o sticlă 
de apă, rechizite școlare și alte pro-
duse de primă necesitate. „Părinții 
se entuziasmează, dar copiii sunt 
și mai entuziasmați!” a spus Ruth. 
„Este un cadou imens, minunat”. 
În ultimii ani, Ruth și Aurelio au 
construit șapte adăposturi tempo-
rare pe terenul lor, pentru cei care 
au fost strămutați din satele lor din 
cauza credinței creștine. Credin-
cioșii care stau în adăposturi pri-
mesc instruire biblică și cursuri de 
calificare profesională.  		
	 Astăzi, singurul simptom de 
durată al lui Aurelio de la rana la 
cap pe care a suferit-o în atac este 

o pierdere ocazională și de scurtă 
durată a vederii la un ochi. În rest, 
el este complet recuperat. Familia 
continuă să se confrunte cu trauma 
la nivel emoțional, însă. Ruth este 
în continuare cuprinsă de anxietate 
atunci când un vehicul oprește în 
fața camionului lor. Ea și Aurelio 
și-au modificat, de asemenea, unele 
obiceiuri ca urmare a atacului, cum 
ar fi modificarea traseelor și a orele 
de deplasare pentru a evita acele 

momente din zi și acele locuri 
unde s-au întamplat traumele.

Reflectând asupra activității 
lor în curs de desfășurare în sudul 
Mexicului, Ruth a cerut ca oamenii 
să se roage pentru creșterea lor 
în credință. „Rugați-vă să putem 
ajunge în mai multe locuri”, a 
spus ea. „Bazele de evanghelizare 
funcționează, iar noi avem nevoie 
de și mai multe. Avem nevoie de 
Dumnezeu pentru a putea merge 
să găsim aceste locuri și oamenii 
cu care să lucrăm. El ne va da in-
strumentele de care avem nevoie 
pentru a lucra efectiv în locurile 
pe care Dumnezeu le-a pregătit.” 

Ruth și Aurelio știu că ar pu-
tea fi atacați din nou.  „Știu că ne 
caută”, a spus Ruth. „Suntem în 
vizorul lor. Noi nu ne-am oprit. 
Vom continua. Orice Dumnezeu 
ne va cere să facem, vom face”. 

Distribuirea de Biblii este un 
alt aspect al activității lor de slu-
jire, care a crescut în mod spec-
taculos. Ruth și Aurelio primesc 
acum transporturi mari de Biblii, 
care trebuie să fie păstrate într-un 
depozit strategic. Bibliile sunt 
tipărite în cinci limbi, inclusiv în 
dialecte indigene. Prin interme-
diul rețelei lor de biserici, Ruth 
colectează nume de credincioși 
care nu dețin o Biblie, iar o echipă 
de slujire se ocupă de distribuirea 
acestora. În plus, Ruth continuă 
să lucreze cu tatăl ei, care încă pă-
storește mai multe biserici, pent-
ru a se asigura că fiecare credinci-
os are propriul său exemplar din 
Cuvântul lui Dumnezeu. 

„Dumnezeu este atât de 
bun”, a spus Ruth zâmbind. „El 
m-a chemat și îmi oferă toate 
resursele pentru a-mi continua 
slujirea. Viețile copiilor au fost 
transformate, iar prin aceasta, se 
poate spune că și viețile părinților 
sunt transformate - totul pentru 
slava lui Isus.”
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	 În 2020, Mateo și Elena au tre-
cut de o graniță invizibilă când și-au 
mutat familia în centrul Mexicului 
pentru a înființa biserici. Regiunea 
cuprinde 115 comitate în 8 state și 
a fost numită „Cercul Tăcerii”, de-
oarece mai puțin de 1% dintre locu-
itorii săi se identifică ca urmăritori 
biblici ai lui Cristos.
	 Centrul Mexicului este bogat 
din punct de vedere industrial și are 
o istorie pre-columbiană bogată. Cu 
toate acestea, în ciuda reputației sale 
ca loc primitor pentru afaceri și tu-
rism, nu toată lumea primește un bun 
venit acolo.
	 „Oamenii își pierd moștenirea; 
oamenii sunt atacați”, a spus un pla-
nificator de biserici care a lucrat în 

RUPÂND
- t ăce rea -

Mărturia credincioasă a unui cuplu într-o regiune din Mexic, unde 
unde mijloacele lor de trai - și viețile - au fost amenințate.

regiune mai mult de două decenii. 
„De obicei, cei mai apropiați mem-
bri ai familiei sunt cei care dau cel 
mai mult de furcă creștinilor. Am 
avut cazuri în care le-au oprit apa/
curentul sau au făcut astfel de lu-
cruri pentru a-i speria pe creștini.”
	 Lucrătorii creștini precum Ma-
teo și Elena luptă pentru a-și aco-
peri nevoile de bază ale familiilor 
lor. Când s-au mutat pentru prima 
dată în regiune, nu au găsit pe ni-
meni care să le închirieze o locu-
ință, iar lui Mateo i-a fost dificil să 
găsească un loc de muncă.
	 „Știam că există muncă de fă-
cut”, a spus el, „dar nu mi-au des-
chis oportunitatea. M-am rugat, 
‚Doamne, sunt în căutarea voii Tale, 

dar știi că am nevoie de acest loc de 
muncă pentru a-mi susține fami-
lia.’” Două săptămâni mai târziu, i 
s-a oferit un post de profesor uni-
versitar.
	 Cu toate acestea, atunci când a 
circulat vestea că Mateo este creștin, 
administratorii universității au înce-
put să caute motive pentru a-l con-
cedia. Pagina sa de Facebook, contul 
său de email și contul său bancar au 
fost sparte, iar în decurs de un an, 
universitatea l-a concediat.
	 Și Elena a fost amenințată după 
ce a încercat să ofere sfaturi biblice 
unui prieten. Prietena, o femeie nu-
mită Linda, discuta adesea despre 
problemele sale cu Elena, așa că Ele-
na i-a citit pasaje din Scriptură care 
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“Acesta este primul tău avertisment: Nu poți predica, 
nici tu, nici soția ta.”

abordau problemele ei.
	 Pe măsură ce Linda a continu-
at să pună întrebări și să vadă viața 
Elenei, a decis să ardă idolii religioși 
și imaginile din casa sa. „Voi asculta 
doar Cuvântul lui Dumnezeu”, i-a 
spus Linda Elenei. Dar când fiica lui 
Linda, Karina, a aflat că mama ei a 
ars idolii, a început să o atace verbal 
pe Elena atât acasă, cât și în public, 
strigând blesteme și amenințări la 
adresa ei.
	 Elena s-a rugat cu credință 
pentru Karina, iar cele două au de-
venit ulterior prietene. Dar nu toate 
relațiile lor au fost binecuvântate cu 
o astfel de transformare. Mateo și 
Elena au aflat prin intermediul unui 
prieten că un preot local i-a instru-
it pe credincioșii săi să „aibă grijă” 
de cuplu din cauza mesajului evan-
ghelic pe care îl predicau, o sugestie 
voalată de a-i hărțui sau chiar mai 
rău.
	 În același timp, un vecin care 
practica vrăjitoria și participase la 
un studiu biblic cu cuplul, le-a spart 
contul bancar. În plus, vecinul a în-
cercat să le pună blestem și să le dis-
trugă căsătoria, arzând lumânări și 
stropind sânge în fața ușii lor.
	 Fiica lor de 5 ani, Sara, nu a fost 
imună la persecuție. A fost făcută de 
rușine în public de învățătoarea ei și 
evitată de colegi din cauza credinței 
familiei ei în Hristos. Apoi, în de-
cembrie 2022, lucrurile s-au înrău-
tățit și mai mult. Cu doar două luni 
înainte ca lucrătorii din VOM să se 
întâlnească cu cuplul, Mateo și Ele-
na au găsit o notiță la ușa lor de la 
intrare, care spunea: „Aceasta este 
prima ta avertizare: Nu poți predica, 
nici tu, nici soția ta.” Scrisoarea era 
semnată cu un craniu și oase încru-
cișate.
	 În ziua următoare, toate roțile 
vehiculelor lui Mateo și Elena au fost 
tăiate. Trei zile mai târziu, roțile au 
fost tăiate din nou. După ce au insta-

lat o cameră de securitate, un bărbat 
i-a avertizat pe Elena să o dea jos. „A 
fost foarte agresiv și a amenințat că 
nu se joacă”, a spus Mateo. Trei săptă-
mâni mai târziu, în timpul unei ședin-
țe de rugăciune în casa lor, doi bărbați 
pe motociclete s-au oprit în fața clă-
dirii lor și și-au accelerat motoarele. 
„Am vrut să văd ce se întâmplă sau 
ce vor”, a spus Mateo. „Dar Domnul 
mi-a spus: ‚Relaxează-te. Continuă să 
te rogi.’ Așa că m-am concentrat pe 
rugăciune.” „Elena a spus: „Am sim-
țit cu adevărat opresiunea spirituală 
chiar în acel moment.” Pe măsură ce 
zgomotul continua, o vecină a sunat, 
plângând. I-a spus Elenei că ea și co-
piii ei se ascundeau sub pat, pentru 
că bărbații cu motocicletele aveau 
arme îndreptate spre locuința lor. 
Când Mateo și Elena s-au terminat 
de rugat, s-au dus la culcare. Mateo a 
spus că se temea că bărbații i-ar putea 
ucide. „Mi-a fost frică pentru fiicele 
mele”, a spus Elena.
	 Au luat în considerare să pără-
sească orașul, dar prin încurajarea 
unui prieten au decis să rămână aco-
lo și să continue să propovăduiască 
Evanghelia vecinilor lor. „În astfel 
de momente simțim cu adevărat că 

Dumnezeu ne spune: ‚Nu vă faceți 
griji, sunt cu voi’”, a spus Mateo.
	 În cele din urmă, Mateo a 
găsit un nou loc de muncă care îi 
permite să influențeze familii și 
tineri din comunitate. El este încă 
sub supraveghere din cauza cre-
dinței sale, dar profită de oportu-
nitatea de a împărtăși dragostea lui 
Cristos.
	 „Știu că mă urmăresc, dacă 
fac vreo greșeală, să mă concedie-
ze”, a spus Mateo. „Dar Dumnezeu 
mi-a acordat mult har, așa că în 
acest fel am ocazia să fiu o lumi-
nă în mijlocul familiilor din jurul 
nostru.”
	 Deși presiunea uriașă duce 
uneori la descurajare, Mateo și 
Elena își țin privirile ațintite spre 
Hristos în timp ce conduc un grup 
de 15 credincioși. „Cererea mea de 
rugăciune este ca Dumnezeu să ne 
ofere protecție și să avem oportu-
nitatea de a ajunge la oameni”, a 
spus Elena. „Așa că, vă rog să vă 
rugați pentru protecție, pentru că 
nu vrem să părăsim acest oraș.”

"Cercul tăcereii" din Mexic are o puter-
nică cultură a hristo-păgânismului, un 
amestec sincretist practici păgâne antice 
și a practicii romane catolicism.
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ÎN URMĂTOAREA EDIȚIE

„După un atac cu bombe - Ce s-a întamplat cu ei?”

Vă invităm să vă abonați, gratuit, pentru primirea scrisorilor de rugăciune, trimise tri-
mestrial de Vocea Martirilor. În aceste scrisori vă sunt aduse la cunoștință mărturiile de 
viață ale creștinilor persecutați din întreaga lume. Astfel, aveți la îndemână cazuri și mo-
tive concrete în jurul cărora puteți să vă formați un obicei de a vă ruga pentru frații și su-
rorile în nevoie. Împreună cu aceste scrisori, pregătim regulat cărți, calendare, povestiri 
pentru copii sau DVD-uri cu și despre creștinii persecutați. Dacă aveți dorința de a ajuta 
la răspândirea acestor mărturii, o puteți printr-un dar financiar, la IBAN- urile de mai jos.

INVITAȚIE

IMPLICARE 

IBAN RON: RO11BTRLRONCRT0674361501

IBAN EURO: RO58BTRLEURCRT0674361501

Beneficiar: Asociatia Vocea Martirilor 

Facebook - Vocea Martirilor 
Webpage - www.voceamartirilor.org

Telefon/WhatsApp - (+)40 0745 977 891 
E-mail - info@voceamartirilor.org

CONTACT

Puteți sprijini lucrarea Vocea Martirilor în România, făcând un cadou financiar, în conturile de mai jos

-Sfântul Valentin, mai mult decât felicitări și reni roșii-

Împreună cu scrisoarea de rugăciune, vă veți putea bucura 
împreună cu copiii, nepoții sau prietenii voștri, de ulti-
ma carte pentru copii din seria Cherryl Odden și să aflați 
adevărata poveste a Sfântului Valentin.


